
Συλλογική κουζίνα:  
από τη φιλανθρωπία στην ταξική αλληλεγγύη 

 
4 χρόνια συλλογική κουζίνα στο Τετράγωνο, Νέας Εφέσου 4, στην κάτω είσοδο του 

Σκοπευτηρίου. 4 χρόνια προσπάθεια, για να αντιμετωπιστεί, με συλλογικότητα και 

αλληλεγγύη, η φτώχεια, η ανεργία, η λεηλασία μισθών και συντάξεων, μειώνοντας 

εμείς οι ίδιοι το κόστος της επιβίωσης (αυτομείωση).  

             Γιατί να συμμετέχει κάποια/ος στη Συλλογική Κουζίνα (Σ.Κ.); 

Η Σ.Κ. δεν είναι ούτε συσσίτιο ούτε φιλανθρωπία. Είναι ταξική αλληλεγγύη και 

αυτοοργάνωση. Παίρνουμε τη ζωή στα χέρια μας, σπάμε τον φόβο που επιχειρούν να 

μας επιβάλουν, χωρίς τη διαμεσολάβηση του χρήματος, προτάσσοντας τη 

συλλογικότητα έναντι της ατομικότητας και της απομόνωσης.  

Στη Σ.Κ. μαζευόμαστε, μαγειρεύουμε και τρώμε όλοι μαζί. Στη συλλογή των υλικών, 

όπως και στο καθάρισμα, συμμετέχουμε όλες/οι. Τα έξοδα της κουζίνας βγαίνουν από 

το κουτί οικονομικής ενίσχυσης, στο οποίο συνεισφέρει ελεύθερα όποιος/α μπορεί, 

και δεν επιδοτούνται από τη «φιλανθρωπία» των προγραμμάτων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης μέσω των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, των δήμων και της εκκλησίας. 

Επιλέγουμε να ζήσουμε με αξιοπρέπεια, στηριζόμενοι όχι σε ειδικούς ή ελεήμονες. 

Μοιραζόμαστε τη γνώση, τις ιδέες και τη δημιουργικότητά μας γύρω από μια 

κατσαρόλα, καλύπτοντας όχι μόνο την ανάγκη μας για τροφή αλλά και για 

συντροφικότητα.  

Γιατί η μείωση του κόστους ζωής δεν γίνεται στις ουρές των αλυσίδων τροφίμων, 

αναζητώντας προσφορές. Γιατί η αντιμετώπιση της φτώχειας και της ανεργίας δεν 

είναι ούτε ατομική υπόθεση ούτε γίνεται με το να αναθέτουμε στους ισχυρούς την 

επίλυση των προβλημάτων μας. Έτσι η συμμετοχή στη Σ.Κ. δεν είναι πράξη για την 

οποία κάποια/ος ντρέπεται. Αποτελεί συνέχεια – μες στην ιστορική ασυνέχεια – των 

μορφών οργάνωσης της ταξικής αλληλεγγύης.  

Γιατί η συμμετοχή στη Σ.Κ. είναι χώρος συνάντησης, επικοινωνίας για τους αγώνες 

που δίνονται. Δεν είναι ούτε χόμπι ούτε εναλλακτισμός, καθώς εντάσσεται στον 

συλλογικό αγώνα ενάντια στην καπιταλιστική αναδιάρθρωση. 

Γιατί η συμμετοχή στη Σ.Κ. αποδεικνύει ότι μες στην κρίση του συστήματος, αν 

λειτουργούμε συλλογικά, μπορούμε και να καλλιεργούμε τη γη, όπως γίνεται στον 

απελευθερωμένο αυτοδιαχειριζόμενο χώρο της Βίλας Ζωγράφου και να 

τροφοδοτούμε τις Σ.Κ. των γειτονιών μας. 

Γιατί η συμμετοχή στη Συλλογική Κουζίνα δείχνει το μονοπάτι για την ενότητα γύρω 

από το τραπέζι σε μια ζωή που επιχειρούν κυβερνήσεις και αφεντικά να την 

κατακερματίσουν, να υψώσουν φραγμούς ανάμεσα στους καταπιεσμένους, 

χωρίζοντάς τους, ώστε να είναι αδύναμοι και μόνοι, ευάλωτοι στην ιδεολογική 

χειραγώγηση από τα μέσα μαζικής εξαπάτησης. 

Από όλες/ους μας εξαρτάται αν αυτή η προσπάθεια θα συνεχιστεί και θα διευρυνθεί, 

ενταγμένη στον αγώνα ενάντια στην καπιταλιστική αναδιάρθρωση και στις 

επιπτώσεις της. Δεν φοβόμαστε, δεν εγκλωβιζόμαστε στους τέσσερις τοίχους μπρος 

στη νάρκωση της τηλεόρασης, απαντάμε με ταξική αλληλεγγύη, αυτοοργάνωση και 

συλλογικότητα… 

 


